

践行为民初心 彰显司法温度

本报通讯员 王江炜 章美玲

审判纵横

审判职能,创新落实司法为民举措,以实质性化解矛盾纠纷为己任,多措并举减少当事人诉累,切实保障群众合法权益,不断展现司法为民的“温度”。

很快办理了过户手续,事情得到有效解决,原告方某撤回了起诉。

12月,在法官的多方协调下,这笔工资终于有了着落,租赁刘某公司土地的开发商同意垫付资金,先行支付67名农民工的工资。

司法为民解“薪”愁

“如我在诉”,即要求法官在案件办理过程中换位思考,带着理解和尊重去倾听当事人的诉求,用心感知当事人的遭遇,为当事人找回公平正义。“如我在执”就是站在当事人的角度去执行案件,无论案件标的大小,难易程度,都用心用情用力执行。

“我们的血汗钱总算拿回来了!”郭某某脸上洋溢着笑容。近日,在山阳县人民法院举行的涉诉农民工工资集中发放仪式上,67名农民工成功拿回被拖欠的50多万元工资。2018年,刘某某因拒不支付劳动报酬罪,被山阳法院判处有期徒刑二年。案件审结后,刘某某因债务较多,支付了农民工部分工资后,尚欠67名工人共计50多万元的劳务费。案件承办法官汪东时关注此事,常常催促刘某某筹钱付薪。2023年

“如我在诉”解烦忧

“感谢法官为我们主持公道,这面锦旗请一定收下……”1月9日,柞水县人民法院一楼诉讼服务中心传来一声质朴的感谢。来送锦旗的彭某是一起劳务合同纠纷的当事人。

彭某从2022年2月开始为某公司位于柞水县的民宿工程提供木工劳务,工程结束后,公司欠彭某部分劳务费未付,彭某将其诉至法院。临近年关,为尽快解决彭某劳务费问题,及时兑付农民工工资,办案法官多次与公司负责人联系,组织双方核对账目、确认工量,对当事人不明白的问题耐心解释,最终案件圆满调解。彭某激动地表示,终于在过年的时候支付农民工工资,对农民工有所交代,自己也能过一个安心年了。

镇安一庭审获评全国法院“百场优秀庭审”

本报讯(通讯员 余苗 程光文)近日,最高人民法院公布了第六届全国法院“百篇优秀裁判文书”“百场优秀庭审”评选结果,镇安县人民法院一场民事案件庭审入选全国法院“百场优秀庭审”。

第六届全国法院“百篇优秀裁判文书”“百场优秀庭审”评选活动由最高人民法院审判管理办公室主办,经层层筛选,共有100篇优秀裁判文书和100场精品庭审入选。本次镇安法院入选全国法院“百场优秀庭审”的是由合议庭杨博、孟晓海、卜明喜(人民陪审员)承办的一起金融借款合同纠纷案件,庭审现场,原告、被告、第三人及其代理人多达十几人,合议庭分工明确,审判长指挥得当,庭审程序结构完整,井然有序,高效紧凑,重点突出,整个庭审彰显出精湛的司法业务水平和优秀的庭审驾驭能力。

2023年,镇安法院紧紧围绕“公正与效率”主题,持续推进案件精品工程建设,扎实开展实战大练兵和“十个一”建设活动,全面开展优秀庭审、优秀裁判文书、典型案例等评选活动,充分发挥优秀庭审、优秀裁判文书的引领示范作用,不断提升裁判文书和庭审水平,切实让人民群众感受到公平正义就在身边。

1月2日,当事人王某某捧着一面“心系百姓 执法公正”的锦旗来到商州区人民法院。

王某某涉一起民间借贷案件,因借款人徐某欠债数额较大,长期逃避执行下落不明,名下也无财产可供执行,导致案件执行一度陷入僵局。但执行法官根据案件特殊情况,及时研判调整执行措施,运用智慧手段获取担保人的财产线索并及时采取措施,最终促使担保人与债权人达成执行和解协议,案件顺利履行完毕。

这是商洛法院系统以能动司法展现为民担当,努力护航发展,化解矛盾,践行“如我在诉”理念,压实“如我在执”责任,赢得当事人真心点赞的一个缩影。

2023年,商洛各级法院持续发挥司法

南宽坪镇提升干部作风能力

本报讯(通讯员 董楠 周弟)

2023年以来,山阳县南宽坪镇坚持以干部作风能力提升年活动为抓手,紧扣全镇中心工作,通过强化学习教育、一线锻炼和考核管理,全面提升干部队伍素质,推动各项工作出实绩见实效。

南宽坪镇坚持把理论学习作为干部成长的“必修课”,构建“镇党委班子领头学、机关干部集中学、重要内容反复学”的学习机制,通过党组织书记讲党课、乡村振兴知识测试、现场交流研讨等多种形式常态化开展党的理论学习,引导全镇党员干部提高政治站位、打牢思想根基,补齐短板弱项,形成了“比学赶超”的浓厚干事创业氛围。始终坚持把作风建设的落脚点放在促进工作、推动发展上,引导党员干部聚主业、谋发展、抓落实,科级领导干部带头沉到村组(社区)、走到田间地头,组织党员干部开展乡村振兴、产业发展、“干净山阳”创建等重点工作;常态化推行村组院落会,倾听群众心声,化解矛盾纠纷,提高群众的参与度和满意度,坚持“周一安排周五汇报”工作机制,推动重点工作稳步向前。通过落实考勤制度、会议签到、工作落实情况汇报等多种方式,加强干部日常监督管理;细化岗位职责清单、周工作任务清单、目标考核实绩清单,严格落实“完成一条、销号一条”,确保各项工作任务落地见效、周周办结。同时,加强结果运用,通过对比“三个清单”的落实情况差异化发放绩效工资,激励干部担当作为;对镇村干部值班、群众反映热点难点问题等进行督查,发现问题及时督促整改,不断巩固拓展干部作风建设成果,营造干事创业浓厚氛围。



浓浓粥香·腊八添福

1月18日,丹凤县总工会在县邮政局举办“浓浓粥香·腊八添福”快递员迎新年暨写春联活动,县书法家协会会员现场泼墨挥毫,为快递员书写春联、福字等,县总工会职工、物流行业工会代表、快递员代表等100多人同喝腊八粥。

(本报通讯员 杨威 摄)

丹凤系列活动过新年

本报讯(通讯员 冯清)1月6日,2023中国村歌金曲颁奖暨第十一届(2024)乡村春晚录制活动在丹凤县举行,来自全国各地的乡村文化能人和文艺爱好者齐聚一堂,为观众送上精彩纷呈的文艺节目,赢得了现场观众的阵阵掌声和喝彩。此项活动拉开了“丹凤邀您过大年”春节主题系列活动的序幕。

为大力弘扬传统文化,营造浓厚的年味年俗节日氛围,丹凤县以打造“丹凤邀您过大年”春节品牌为契机,深挖民俗、年俗、非遗等各类特色文化资源,结合春节喜庆、团聚主题,以春节期间丹凤籍在外成功人士返乡为契机,围绕群众文化活动、招商推介活动、特色促销活动、赛事节庆活动、网上互动活动等五方面,邀请在外返乡成功人士、当地文化名人、网络达人、美食达人等参加,带动广大游客和群众参与,县镇联动、层层展开,举办葡萄酒迎新茶话会、2023年度十佳网红打卡消费地及“醉美丹凤”十佳推介官评选活动、“丹凤邀您过大年”龙年花灯会、竹林关古镇丹凤“拳王”争霸赛(决赛)、“欢天喜地庆团圆·康养小城过大年”抖音短视频大赛等56项春节系列活动,营造欢乐祥和、团结喜庆的氛围,吸引更多外地游客来丹凤旅游康养。

商南检察院送法进校园

本报讯(通讯员 吴京)为提高学生遵纪守法的自觉性和主动性,确保他们度过一个平安、快乐的假期,近日,商南县人民检察院组织干警深入当地学校开展法治教育活动。

活动中,检察官针对校园欺凌、网络安全、交通安全、消防安全等热点问题进行详细解读,为学生上了一堂生动的法治教育课。校园欺凌是一种严重的违法行为,不仅会对受害者造成身心伤害,还会对整个校园环境造成不良影响。检察官强调了学校和家长在预防校园欺凌中的重要性,呼吁学生要树立正确的价值观,尊重他人,远离欺凌行为。

检察官结合近期发生的实际案例,向学生介绍了网络诈骗、网络谣言等网络安全风险,并传授了一些实用的防范技巧。同时,提醒学生要树立正确的网络道德观念,文明上网,远离不良信息。检察官还针对交通和消防安全等话题进行讲解。希望通过活动,能够深化学生对安全问题的认识,提升他们的自我保护意识和能力。



1月19日,镇安县医院门诊大厅志愿者正在陪患者作检查。据了解,镇安县医院于2019年开设志愿服务站,截至目前,累计站岗志愿者达100多人,服务5万人次。除院内志愿服务外,志愿者还积极参加院外志愿服务活动,参加义诊活动40多场次,开展慢病、常见病、急救知识宣讲20多次,惠及群众约3000人次。

(本报通讯员 符明月 摄)

洛南检察院积极开展检察听证工作

本报讯(通讯员 陈涛)1月18日,笔者从洛南县人民检察院了解到,2023年,洛南县人民检察院针对拟不起诉案件进行公开听证活动,邀请听证员全程参加,虚心采纳听证员意见并及时反馈意见采纳情况,发挥听证员对检察办案工作的实质监督作用,促进了检察机关依法、透明、公正办理每一案件。据统计,2023年全年邀请听证员5次14人,参与26起案件公开听证活动。

2023年3月,李某某驾驶小型面包车沿洛南县G242国道由北向南行驶至石门镇下铺村路段时,碰撞正在道路旁弯腰检查车辆故障的被害人王某某,致王某某受伤、车辆受损。王某某送医后经抢救无效

死亡。经洛南县公安局交通事故认定书认定,李某某负事故主要责任,王某某负事故次要责任。事故发生后,李某某向被害人家属赔偿9万多元。同年5月,李某某与被害人王某某家属达成民事赔偿协议,商定王某某人身损害赔偿款剩余部分由其家属通过诉讼途径解决。被害人王某某家属出具谅解书,对李某某的行为表示谅解。2023年7月,公安机关以李某某涉嫌交通肇事罪移送该院审查起诉。

承办检察官认为,事故发生后李某某及时拨打报警电话,到案后如实供述犯罪事实,向被害人部分赔偿,取得被害人家属谅解,并自愿认罪认罚,拟对李某某作出相对不起诉决定。

2023年11月,洛南检察院就这起案件邀请3名听证员参加公开听证,该案的焦点集中在李某某民事赔偿部分没有履行完毕,是否适合对其作不起诉处理。听证会上,听证员在认真查阅案件审查报告后对李某某进行了询问,并提出不同意见。听证会后,承办检察官结合听证员的意见再次讯问李某某,李某某无法全部履行赔偿协议约定的赔偿金额,结合李某某在听证会上的具体表现,承办检察官又将该案提交检委会讨论,检委会结合听证员提出的意见对该案进行认真研究,多数检委会委员也同意听证员的意见。经表决,决定对李某某以交通肇事罪提起公诉。该案向洛南县人民法院提起公诉后,法院以交通肇事罪判处李某某有期徒

刑一年,缓刑一年六个月;并就附带民事诉讼进行了判决。

洛南检察院坚持质效并重的原则,充分考虑听证案件的指导性、典型性、宣传性和引领性作用,通过公开听证,当事人对办案依据、程序和结果充分感知,有效提升当事人对案件处理的认同感。在听证员提出不同意见后及时召开检委会进行研讨讨论,通过以公开促公正、真研究、真采纳,保障了听证员的监督意见落地落实。听证全过程中承办人加强对案件的释法说理,及时收集听证员的意见,按照工作流程认真办理,向听证员进行了回复,增进了人民群众对检察工作的认同感和信任度,切实达到了以公开促公正、以公正赢公信的目的。

(上接1版)

2023年,全市文旅康养工作成效显著,秦岭博物馆、皇冠假日酒店、柞水云山湖森林康养度假区等101个康养项目持续推进,南山花园酒店、金山康养城等18个康养项目建成运营,七县区全部入选“美丽中国·深呼吸小城”,我市获评全国首个“美丽中国·深呼吸之都”。

“市委五届五次全会总结的成绩令人鼓舞,对今年的工作部署催人振奋。”市文旅局局长巩文超说,“下一步,市文旅局将全面学习领会全会精神,以82个新谋划康养项目和21个康养标杆项目为牵引,大力发展气候康养、森林康养、旅居康养等新业态,积极创建中国天然氧吧市、全国森林康养示范城市等康养品牌,在打造‘22°C商洛·中国康养之都’品牌上接续发力,再创佳绩。”

山阳县县委常委、宣传部部长张培表示,将全面学习贯彻全会精神,按照市委部署要求,坚决扛起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,维护意识形态安全,壮大主流思想舆论,繁荣发展文化事业,更好地服务项目建设、招商引资、乡村振兴等重点工作,以高质量宣传思想工作助推县域经济高质量发展。

目标激励人心,实干体现担当。洛南县文旅局副局长冯娜表示,我们将深入学习贯彻全会精神,在项目建设上再发力、在康养品质上再提升、在招商引资方面再突破、在品牌创建上再深化、在宣传营销上再用心,扎实做好传旅度假区、汉字故里文化街区等重点文旅康养项目工作,努力打造“30亿级康养产业集群”,为全市康养之都建设贡献洛南力量。“成绩来之不易,更应倍加珍惜。”市文

旅公司总经理任志林说,“全会报告为我们下一步发展指明了方向,明晰了路径。公司将聚焦文化、旅游两大主业,以‘突破一个难点,抓住三个重点’为抓手,通过申报EOD生态修复项目,积极化解九天山景区遗留债务问题,全力做好项目立项、策划、设计等工作。同时,立足商洛资源禀赋和立地优势,大力发展民俗康养产业,做好全市尾矿资源综合利用,为推动生态优先、绿色发展贡献力量。”

市商务局全体干部纷纷表示,将围绕中国康养之都建设总定位、总目标,大力宣传推介商洛康养产品,推选更多商洛名优特产认定“中华老字号”,积极参加国内外农产品展销展示活动,举办秦岭山珍美食大赛、西部红酒节、丹凤国际红酒节等活动,在西安、北京、上海、南京等城市设立商洛名优特产实体店。